Kooli olümpiaad 6. klass
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Variant 6.1

41. Paberilehele on kirjutatud kaksteist arvu 1,1 ja kakskümmend arvu 1,11. Tõmmake maha mõned arvud nii, et ülejäänud arvude summa oleks 19,93.

42. 15 kuulist saab moodustada võrdkülgse kolmnurga (joon. 3), kuid ei saa moodustada ruutu, ei jätku üht kuuli (joon. 4) Mitmest kuulist, mitte rohkem kui 50-st, saab moodustada nii kolmnurga kui ka ruudu?

43. Pange sulud avaldises 2 : 3 : 4 : 5 : 6 = 5 nii, et tekiks õige võrdus.

44. Arv A on 400% suurem kui arv B. Mitu protsenti arv B on väiksem kui arv A?

45. Vähendatava, vähendaja ja vahe summa on 2000. Leidke vähendatav.

Variant 6.2

46. Kakskümmend kolmemeetrilist palki saeti poolemeetrilisteks küttepuudeks. Mitu lõiget tehti?

47. Kas on võimalik, et 35 täisarvu aritmeetiline keskmine on 6,35?

48. Väikevend võib süüa moosipurgi tühjaks 6 minutiga, Karlsson aga 2 korda kiiremini. Kui kiiresti nad söövad seda moosi koos?

49. Kui palju vett tuleb lisada 120 g 75% suhkrulahustisse, et saada lahusti, mis sisaldab 25% suhkrut?

50. Kas on võimalik ristkülikukujulist seina mõõtmetega 1998 x 1999 katta plaatidega 1 x 4 ja 2 x 2?

Variant 6.3

51. 3 kastis on pähklid. Esimeses on 6 pähklit vähem kui kahes teises kokku, teises on 10 võrra vähem, kui esimeses ja kolmandas. Mitu pähklit on kolmandas kastis?

52. Kahest positiivsest arvust üks on suurendatud 1%, teine aga 5%. Kas on võimalik, et nende summa suurenes 3%?

53. Juku ütles, et võrrand 19x2 + 97x = 1997 ei oma lahendust naturaalarvude hulgas. Kas Jukul on õigus?

54. Auto sõidab kiirusega 60 km/h. Kuidas ta peab suurendama kiirust, et läbida 1 km teed pool minutit kiiremini kui praegu?

55. Ringis märgiti punkt. Kas on võimalik lõigata ring kolmeks osaks nii, et saaks nendest kokku panna uue ringi, millel punkt oleks keskel ?

Variant 6.4

56. Arvutage 
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.

57. Värvitud kuup servaga 10 cm saeti klotsideks servaga 1 cm. Mimel klotsil on värvitud ainult üks tahk?

58. Lahendage võrrand: │x - 5│= 4.

59. Juku tahtis jagada mingi arvu 4-ga ja liita sellele 15, selle asemel aga korrutas 4-ga ja lahutas 15, kuid sai õige vastuse. Mis arv see on?

	
	
	

	
	15
	9

	
	
	24


60. -

Variant 6.5

61. On teada, et 2% naturaalarvust A on suurem kui 3% naturaalarvust B. Kas on õige, et 5% naturaalarvust A on suurem kui 7% naturaalarvust B?

62. 3 x 3 ruudu lahtrites olid kirjutatud arvud nii, et tekkis maagiline ruut. Mõned arvud kustutati. Taastage ruut.

63. Kas arvude 1 + 2 + … + 1999 summa jagub 199-ga?

64. On teada, et 50 ühesugust nätsu maksab 17 kr sentidega. Kui palju maksab üks näts?

65. Kas on võimalik kirjutada ritta naturaalarvud 1 kuni 100 nii, et iga kahe naaberarvu vahe oleks mitte väiksem kui 50?

Variant 5.6

66. Karjas on 8 lammast. Esimene lammas sööb heinakuhja 1 päevaga, teine 2 päevaga, kaheksas kaheksaga. Kes sööb kiiremini ära selle heinakuhja, kas kaks esimest lammast koos või kõik ülejäänud koos?

67. Jooksu alguses sööstis ette Anti, teine oli Benno, kolmas aga Vello. Jooksu ajal Anti ja Benno vahetasid kohti 8 korda, Benno ja Vello 7 korda, Anti ja Vello 6 korda. Millises järjekorras nad finišeerisid?

68. Mõelge välja arv, mis jagub 109-ga, selline, et tema numbrid ka jaguksid 109-ga.

69. Arvud a ja b on täisarvud. On teada, et a + b = 500. Kas on võimalik, et summa 17a + 13b võrdub 1999?

70. Ringjoonel asetseb 2000 valget punkti ja üks punane. Vaadatakse hulknurki, mille tipud on nendest punktidest. Milliseid hulknurki on rohkem: kas punase tipuga või ilma?

Matemaatiline regatt. 6 klass.

Variant 6.1

1. voor 

81. Arvudest 2, 3, 9, 27, 81, 243, 567 valige jagatav, jagaja, jagatis ja jääk.

82. Kahe arvu aritmeetiline keskmine on 10, üks arvudest on aga 4. Millega võrdub teine arv?

83. 9 cm pikkusel joonlaual ei ole jaotisi. Kandke sellele 3 jaotist nii, et saaks mõõta pikkusi 1 cm kuni 9 cm 1 cm täpsusega.

2. voor

	9
	16
	11
	6
	5

	2
	2
	
	3
	3

	81
	256
	121
	216
	


84. Arv 9 76 543 210 jagati 86 420-ga, jääk jagati 6 420-ga, uus jääk jagati 420-ga ja viimane jääk jagati 20-ga. Milline jääk saadi?

85. Kas on võimalik saada väiksem arv jagatisi ülesandes nr 84?

86. Leidke reegel, mille järgi on koostatud tabel ja kirjutage puuduvad arvud.

3. voor

87.  On teada, et arvud x + y ja 4x + y on positiivsed. Kas on võimalik, et arv 8x + 5y on negatiivne?

88. Leidke summa 1 + 
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väärtus.

89. Sirge tee serval seisab 6 maja. Kuhu tuleb kaevata kaev, et kauguste summa majadeni oleks väikseim?

4. voor

90. Kas arv 
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 jagub 8-ga?

91. Sirge tee serval seisab 7 maja. Kuhu tuleb kaevata kaev, et kauguste summa majadeni oleks väikseim?

92. Konverentsil 85% saadikutest teavad inglise keelt ja 72% hispaania keelt. Milline protsent saadikutest teab mõlemat keelt?

Variant 6.2

1. voor 

93. Oletame, et teil ja minul on olemas mingi rahasumma. Kui palju raha pean ma andma teile, et teil oleks 10 krooni rohkem kui minul?

94. Mingi kolmekohaline arv vähenes peale ühe numbri mahatõmbamist 10 korda. Mis number ja millises arvus tõmmati maha?

95. Kell lööb iga tund ja nii palju kordi, kui palju näitab tunniosuti. Mitu lööki teeb kell 12 tunniga?

2. voor

96. Keedeti 19 purki moosi ja pandi need kolmele riiulile nii, et igal riiulil oleks võrdne hulk moosi. Esimesele riiulile pandi 1 suur ja 4 keskmist purki, teisele – 2 suurt ja 6 üheliitrilist, kolmandale – 1 suur, 3 keskmist ja 3 väikest purki. Mitu liitrit moosi keedeti?

97. Mingi kolmekohaline arv vähenes peale ühe numbri mahatõmbamist 71 korda. Mis arv see oli?

98. Kas on võimalik, et mingis kuus on 5 esmaspäeva ja 5 neljapäeva?

3. voor

99. Tööline hakkas tegema tunnis 40% detaili rohkem. Kui palju kiiremini ta täidab normi?

100. Jagatavat ja jagajat suurendati 3 korda. Kuidas muutusid jagatis ja jääk?

101. Kaks töölist kaevasid 2 tunniga 2 m kraavi. Mitu töölist kaevavad 5 tunniga 5 m kraavi?

4. voor

102. Igal pesukorral väheneb seebitükk 20%. Mitmenda pesukorra järel ta väheneb mitte vähem kui kolmandiku võrra?

103. Kahekohalises arvus vahetati numbrid kohtadega ja saadud arv liideti esimese arvuga. Saadi naturaalarvu ruut. Millise arvu oma?

104. Leidke rea kirjutamise seaduspärasus:

111, 213, 141, 516, 171, 819, 202, 122, …

Koduolümpiaad  6. klass

Ülesanne 1.

1.1. Leidke summa: 1 + 2 + … + 870 + 871

1.2. Kui Anu läheb kooli jalgsi, tagasi aga sõidab bussiga, siis tee peeale ta kulutab poolteist tundi. Kui ta sõidab bussiga mõlemad otsad, siis kogu tee võtab tal pool tundi. Kui palju aega kulutab Anu, kui nii kooli kui ka koolist koju läheb ta jalgsi?

1.3. Kartuli hind vähenes 20%. Mitu protsenti rohkem saab nüüd sama raha eest osta kartuleid?

1.4. Kuueliitrilises ämbris on 4 l kalja, seitsmeliitrilises aga 6 l. Jaotage kali pooleks, kasutades selleks neid ämbreid ja kolmeliitrilist purki.

1.5. Kas males on võimalik liikuda ratsuga malelaua vasakpoolsest alumisest nurgast parempoolsesse ülemisse nurka olles igal ruudul üks kord? 
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Ülesanne 2.

2.1. Lõika kujund (joon. 33) 9 võrdseks osaks.

2.2. Millise ühekohalise arvuga tuleb korrutada arv 12 345 679, et saada arv, mis on pandud kirja ainult ühtede abil?

2.3. Reisija läbides pool teed heitis magama ja magas niikaua kuni jäi läbida pool sellest teest, mis ta läbis unes. Millise osa teest ta läbis unes?

2.4. Juku kirjutas tahvlile kahe kahekohalise arvu korrutamise avaldise. Seejärel kustutas kõik numbrid ja asendas need tähtedega. Ta sai: 
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. Tõestage, et ta eksis.

2.5. Kaaludel kann tasakaalustab karahvini ja klaasi, kaks kannu tasakaalustavad kolme tassi, klaas ja tass tasakaalustavad karahvini. Mitu klaasi tasakaalustavad karahvini?

Ülesanne 3.

3.1. -

3.2. Kas arv 19961994 + 19941994 on alg- või kordarv?

3.3. Õpilane luges raamatu läbi kolme päevaga. Esimesel päeval luges ta 0,2 kogu raamatust ja veel 16 lehekülge, teisel päeval 0,3 ülejäänust ja veel 20 lehekülge, kolmandal aga 0,75 järelejäänust ja viimased 30 lehekülge. Mitu lehekülge oli raamatus?

3.4. Kolm jooksjat A, B ja C võistlesid 100 m jooksus. Kui A jõudis finišini, jäi B temast maha 10 m. Kui B jõudis finišini, jäi C temast maha 10 m. Mitu meetrit jäi C maha A-st, kui A finišeeris?

3.5. Värvitud kuup servaga 10 cm saeti kuubikuteks servaga 1 cm. Mitu kuupin on nende seas ühe värvitud tahuga? Kahega?

Ülesanne 4.
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Auto sõidab kiirusega 60 km/h. Mille võrra tuleb suurendada kiirust, et igal kilomeetril võita 1 minut?

4.2. Maleturniiris osales 7 inimest. Igaüks mängis igaühega. Mitu partiid nad mängisid kokku?

4.3. Klassis puuduvate õpilaste arv moodustab 1/6 kohalolevate õpilaste arvust. Peale seda, kui klassist väljus üks õpilane, moodustab puuduvate õpilaste arv nüüd 1/5 kohalolevate õpilaste arvust. Mitu õpilast on klassis kokku?

4.4. Kas on võimalik lõigata malelauda ristkülikuteks suurusega 3 ( 1?

4.5. Krestiki noliki mängulauale lisati üks ruut (joon. 34). Kuidas peab mängima esimene mängija, et võita?

Ülesanne 5.

5.1. Kas arv 12 345 678 987 654 321 jagub 9-ga?

5.2. Raamatu eest maksti 1 euro ja jäi maksta samapalju, kui palju jääks maksta sel juhul kui selle eest juba makstaks samapalju kui jäi maksta. Kui palju maksab raamat?

5.3. Vennalaps küsis onu käest, kui vana ta on. Onu vastas: “Kui minu aastate poolele liita 7, saad teada minu vanuse 13 aastat tagasi.” Kui vana on onu?

5.4.  On olemas 6 pulka pikkusega 1 cm, 3 pulka 2 cm, 6 pulka 6 cm ja 5 pulka 4 cm pikkusega. Kas on võimalik moodustada nendest ruut, kasutades kõiki pulki, need katki tegemata ja üksteise peale asetamata?

Ülesanne 6.

6.1. Kas on võimalik jaotada ristkülik 4 ( 8  üheksaks ruuduks?

6.2. Üht teguritest suurendati 10%, teist aga vähendati 10%. Kuidas on muutunud korrutis?

6.3. Turistid liikusid marsruudil, mis kulgeb 2/3 mööda põldu ja 1/3 mööda sood. Nad kulutasid mööda põldu liikumisel kaks korda vähem aega, kui liikumisel mööda sood. Mitu korda oli kiirus soos väiksem kui põllul?

6.4. Kaalul olev arbuus tasakaalustab melonit ja peeti. Melon tasakaalustab kapsapead ja peeti. Kaks arbuusi kaaluvad niisama palju kui kolm kapsapead. Mitu korda on melon raskem kui peet?

6.5. Aias kasvavad õunapuud ja kirsipuud. Kui võtta ½ kõikidest kirsipuudest ja ¼ kõikidest õunapuudest, siis neid on võrdne arv, kokku aga aias on 360 puud. Mitu õuna- ja kirsipuud on aias?
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Ülesanne 7.

7.1. Kauba hinda alandati 10% ja seejärel veel 10%. Kas kaup oleks odavam, kui seda kohe alandataks 20%?

7.2. 23 mündist üks on võlts, ta on ehtsast kergem. Mitme kaalumisega kaalul ilma vihtadeta saab määrata, milline münt on võlts?

7.3. Sõudja kaotas jõel liikudes silla all mütsi. 15 minuti pärast ta märkas kaotust, pöördus tagasi ja sai mütsi kätte 1 km sillast. Milline on jõe voolu kiirus?

7.4. Kas on võimalik moodustada 28 –st doominokivist ahelat mängu reeglite järgi nii, et ühes otsas oleks “kuus” ja teises otsas “viis”?

7.5. Kas on võimalik ühendada 19 telefoni paariviisi nii, et iga telefon oleks ühendatud veel 13-ga?

Ülesanne 8.

8.1. Võistlustel, olümpiaadi süsteemi järgi (kaotaja langeb välja), osaleb 47 poksijat. Mitu matši tuleb korraldada, et selgitada võitja?

8.2. Tehase peainsener tuleb tavaliselt rongiga kell 8 hommikul. Kella kaheksaks sõidab jaama juurde auto ja toob ta tehasesse. Ükskord tuli isnsener jaama kell 7 ja läks autole vastu, istus autosse ja jõudis tehasesse 20 minutit varem kui tavaliselt. Mis kell insener kohtas autot?

8.3. Kalle, Benno, Vello ja Jüri said esimesed 4 kohta võistlustel, kusjuures keegi ei jaganud kohta teiste poistega. Küsimusele, kes millise koha sai, vastas Kalle: “Ei esimest ega neljandat”. Benno ütles: “Teise”, Vello märkis, et et tema ei olnud viimane. Kes millise koha sai, kui kõik rääkisid tõtt.

8.4. Millise numbriga lõpeb arv 135x + 31y + 56x+y, kui x ja y on naturaalarvud?

8.5. Lõigake ristkülik 9 ( 4 kaheks võrdseks osaks nii, et nendest saaks kokku panna ruudu.

Ülesanne 9.

9.1. Hoidistetegijad korjasid 100 kg seeni. Osutus, et seente niiskus on 99%. Kui seeni natuke kuivatati, vähenes niiskus 98%-ni. Kui suur oli seente kaal peale kuivatamist?

9.2. Kas on võimalik arve 1, 2, 3, …, 11, 12 kirjutada tabelisse, mis koosneb 3 reast ja 4 veerust nii, et arvude summa igas veerus oleks sama?

9.3. Ühes kuus olid kolm kolmapäeva paariskuupäevad. Mis kuupäev on selle kuu teine pühapäev?

9.4. Viiest poisist üks oli 1 aastane, teine 2 aastane ülejäänud 3, 4 ja 5 aastased. Vello on kõige noorem, Timo on niisama vana kui Andres ja Gert koos. Kui vana on Benno? Kelle vanust veel saab määrata täpselt?

9.5. Malelaualt on ära lõigatud kaks nurka: vasakpoolne alumine ja parempoolne ülemine. Kas on võimalik katta sellist lauda plaatidega mõõtmetega 2 ( 1?

Ülesanne 10.

10.1. Kas on võimalik arve 1, 2, 3, …, 11, 12 kirjutada tabelisse, mis koosneb 3 reast ja 4 veerust nii, et arvude summa igas reas oleks sama?

10.2.  Kahes kotis on 140 kg jahu. Kui esimesest kotist panna teisse 1/8 jahust, siis kottides osutub jahu võrdselt. Kui palju jahu on igas kotis?

10.3. Mis numbriga lõpeb arv 2100?

10.4. Kaks jalgratturit väljusid üheaegselt punktidest A ja B teineteise vastu ja kohtusid 70 km kaugusel punktist A. Jätkates liikumist samade kiirustega jõudsid nad sihtpunktidesse ja võrdne aeg puhates, pöördusid tagasi. Teine kohtumine toimus 90 km kaugusel punktist B. Leidke kaugus A ja B vahel.

10.5. Kell näitab 9.15. Millega võrdub nurk minuti ja tunni seieri vahel?

Ülesanne 11.

11.1. Jätkate arvude rida 10, 8, 11, 9, 12, 10 nii kaua, kuni saate kaheksanda liikme. Millise reegli järgi on koostatud see rida?

11.2. Jüri väljus majast 5 min hiljem kui Helene, kuid liikus kaks korda kiiremini. Mitme minuti pärast Jüri jõuab Helene järele?

11.3. Mis numbriga lõpeb arv 3100?

11.4. Kahe kuuenda klassi õpilased ostsid 737 õpikut, kusjuures igaüks ostis võrdse arvu õpikuid. Mitu kuuenda klassi õpilast oli kokku ja mitu õpikut ostis igaüks nendest?

11.5. Leidke ruudustikus kujutatud kujundi pindala (joon. 35) (ruudu pindala on 1 cm2)

Ülesanne 12.

12.1. Värskelt niidetud rohu niiskus on 60%, heina aga 15%. Kui palju heina saab ühes tonnist värskelt niidetud rohust?

12.2. Viis õpilast ostsid 100 vihikut. Kalle ja Vello ostsid 52 vihikut, Vello ja Jüri 43, Jüri ja Sass 34, Sass ja Sergei 30. Mitu vihikut ostis igaüks?

12.3. Mitu maletajat mängis ringturniiris, kui kokku oli selles võistluses mängitud 190 partiid?

12.4. Ma olen kaks korda vanem kui teie olite siis, kui ma olin nii vana kui teie praegu. Kokku me oleme praegu 35 aastat vanad. Kui vanad me oleme praegu?

12.5. On teada, et kolmnurga küljed on täisarvulised, kusjuures üks külg on 5, teine aga 1. Kui pikk on kolmas külg?

Ülesanne 13.

13.1. Kas arv 111 … 111 (999 ühte) jagub 37-ga?

13.2. Ühest linnast teise liigub aurik allavoolu 5 päeva, tagasi ülesvoolu 7 päeva. Kui kaua liigub parv ühest linnast teise?

13.3. Mingi kuu kolm reedet olid paarisarvulised kuupäevad. Milline kuupäev oli 18. päeval selles kuus?

13.4. Aleks, Benno ja Vello õpivad ühes klassis. Üks sõidab koolist koju bussiga, teine trammiga, kolmas trolliga. Ükskord peale tunde otsustas Aleks saata sõpra bussipeatuseni. Kui nendest sõitis mööda troll, karjus kolmas sõber aknast: “Benno, sa unustasid kooli vihiku!”. Kes millega sõidab koju?

13.5. Jaotage ristkülik mõõtmetega 18 ( 8 nii, et sellest saaks kokku panna ruut.

Ülesanne 14.

14.1. Kui jalgrattur läbis 2/3 teest, läks jalgrattakumm katki. Ülejäänud teeosale jalgsi kulutas ta 2 korda rohkem aega kui jalgratta sõiduga. Mitu korda sõitis jalgrattur kiiremini kui liikus jalgsi?

14.2. On olemas kaalud ja vihud massiga 1, 3, 9, 27 ja 81 g. Ühele kaalukausile pannakse raskus, vihte tohib panna mõlemale kausile. Kas on võimalik tasakaalustada kaalu, kui raskuse mass on 1) 13 g, b) 19 g, c) 23 g, d) 31 g?

14.3. Muusikute seas iga seitsmes on maletaja, maletaja seas aga iga üheksas on muusik. Keda on rohkem muusikuid või maletajaid? Miks?

14.4. Juku kirjutas tahvlile korrutamise ülesande, asendades samad numbrid samade tähtedega ja erinevad numbrid erinevate tähtedega: 
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14.5. On antud 2001 arvu. On teada, et iga nelja arvu summa on positiivne. Kas vastab tõele, et kõikide arvude summa on positiivne?

Ülesanne 15.

15.1. Ristkülikukujulise maatüki pikkust suurendati 35%, laiust aga vähendati 14%. Mitme protsendi võrra muutus maatüki pindala?

15.2. -

15.3. Jüri võttis raamatu kolmeks päevaks. Esimese päevaga luges ta pool raamatust, teisel 1/3 ülejäänud lehekülgedest, kolmandal luges lehekülgede arvu, mis võrdub poolega lehekülgede arvust, mida ta luges esimese kahe päevaga. Kas Jüri jõudis lugeda raamatu lõpuni?

15.4.  On teada, et 6 kruvi kaaluvad rohkem kui 7 naela. Mis on raskem: 7 kruvi või 8 naela?

15.5. Detailid pannakse karpi (joonis. 36) ülevalt. Kusjuures iga detail liikus täpselt mööda vertikaali: ülevalt alla. Millises järjekorras pandi need detailid karpi?

Ülesanne 16.

16.1. Kui inimene, kes seisab teie ees on pikem kui inimene, kes seisab selle inimese taga, kes seisis teie ees, siis kas inimene, kes seisab teie ees on pikem kui teie?

16.2. Klassis on vähem kui 50 õpilast. Kontrolltöö eest 1/7 õpilastest said hinde “5”, 1/3 hinde “4”, pool aga “3”. Ülejäänud said “kahe”. Mitu õpilast sai “kahe”?

16.3. Ballil iga kavaler tantsis 3 daamiga, iga daam aga 3 kavaleriga. Keda on rohkem: daame või kavalere?

16.4. Koolis on 33 klassi, 1 500 õpilast, kas koolis leidub klass, milles on vähemalt 35 õpilast?

16.5. Millise kõige suurema pindalaga võib piirduda ristkülik, mis on pandud kokku 26 tikust, 1 cm pikkusega igaüks?

Ülesanne 17.

17.1. Paigutage ümber püramiidi 10 klotsist nii, et selle kuju ei muutuks, kuid iga kuup puutuks kokku ainult uute klotsidega (joon. 37)
17.2. On mõeldud kolmekohaline arv, millel arvudega 543, 142 ja 562 langeb kokku üks järkudest ja kaks teist järku on erinevad. Milline arv on mõeldud?

17.3. Ühes linnarajoonis üle 94% majadest on kõrgemad kui 5-korruselised. Milline on väikseim võimalik arv maju selles rajoonis?

17.4. Pimedas toas on 10 arbuusi ja 8 melonit (meloneid ja arbuuse ei sa eristada katsumisega). Mitu puuvilja tuleb võtta, et nende hulgas oleks vähemalt 2 arbuusi?

17.5. Leidke kõik kolmnurgad, mille külgede pikkused on täisarvulised ja ei ületa 2 cm.

Ülesanne 18.

18.1. Leidke kaks algarvu, mille summa ja vahe on ka algarvud.

18.2. Lennuk lendas punktist A punkti B esmalt kiirusega 180 km/h. Kui tal jäi lennata 320 km võrra vähem sellest, mis ta juba läbi lendas, suurendas ta kiirust 250 km/h-ni. Osutus, et lennuki keskmine kiirus teel oli 200 km/h. Leidke kaugus A kuni B.

18.3. Arv ***9 on mingi arvu kuup. Millise arvu?

18.4. Politseinik pöördus klaasiklirina peale ja nägi teismelisi, kes jooksid laiali lõhutud vitriini juurest. Polistseiosakonnas teatas Ants, et klaasi lõhkus Vello, Vello aga väitis, et Sass on süüdi. Sass kinnitas, et Vello valetab, Jüri aga väitis, et see ei olnud tema. Edasisest vestlusest selgus, et ainult üks neljast rääkis tõtt. Kes lõhkus klaasi?

18.5. Tahvlile on kirjutatud kõik naturaalarvud 1-st kuni 99-ni. Milliseid numbreid paarituid või paarisnumbreid on kirjutatud rohkem?

Ülesanne 19.

19.1. Kaks talunikku läksid maalt linna. Kui oli läbitud 1/3 teest, istusid nad puhkama. “Kui palju meil jäi minna?” – küsis üks. “12 km võrra rohkem kui on juba läbitud,” – oli vastuseks. Milline on küla ja linna vaheline kaugus?

19.2. Kas on õige, et “kui negatiivsele arvule liita selle arvu ruut, siis saame positiivse arvu”?

19.3. Tõestage, et arv 7777+ 1 ei jagu 5-ga.

19.4. –

19.5. Ristkülikukujulise maatüki ümbermõõt on 160 m. Kuidas muutub selle pindala, kui iga külje pikkust suurendada 10 m?

Ülesanne 20.

20.1. Leidke summa 1 + 3 + 5 + … + 97 + 101.
20.2. Kui Vello käest küsiti kui vana ta on, vastas ta: “Ma olen kolm korda noorem kui isa, kuid kolm korda vanem kui Sten.” Siis tuli väike Sten ligi ja teatas, et isa on temast 40 aastat vanem. Kui vana on Vello?

20.3. Kolmesse lattu oli toodud kaup. Esimesse ja teisse oli toodud 400 t, teisse ja kolmandasse kokku 300 t, esimesse ja kolmandasse 440 t. Mitu tonni kaupa oli toodud igasse lattu eraldi?

20.4. –

20.5. Lattu toodi 25 kolme sorti õunakasti, kusjuures igas kastis on ainult ühte sorti õunad. Kas on võimalik leida 9 kasti ühte sorti õunu?

Ülesanne 21.

21.1. Kumb on suurem: 2 379 ( 23 782 378 või 2 378 ( 23 792 379?

21.2. Eile oli koolis 8 korda rohkem õpilasi kui puudus. Täna ei tulnud veel 2 õpilast ja osutus, et puudub 20% nendest, kes olid koolis. Mitu õpilast on klassis?

21.3. Traati pikkusega 102 cm on vaja lõigata 15 ja 12 cm-steks tükkideks nii, et ei jääks tükke üle. Kuidas seda teha?  Mitu lahendust on ülesandel?

21.4. Kas on tõene, et arv 1 234 537 896 543 on mingi naturaalarvu ruut?

21.5. Mängulauae on pandud nupud, nii nagu on näidatud joonisel 38. Tuleb vahetada mustad ja valged nupud kohtadega, tehes käigud järgmiste reeglite järgi: ükskõik millise nupu võib panna naabri vabale kohale. Kui see väli on täidetud teist värvi nupuga, siis võib hüpata üle selle nupu, kui järgmine väli on vaba.

Ülesanne 22.

22.1. Kumb on suurem 3200 või 2300?

22.2. Auto punktist A punkti B sõitis kiirusega 50 km/h, tagasiteel oli tema kiirus aga 30 km/h. Milline oli tema keskmine kiirus?

22.3. Karbis on 7 punast ja 5 sinist pliiatsit. Karbist võetakse pimesi pliiatseid. Mitu pliiatsit tuleb võtta, et nende seas oleks vähemalt 2 punast ja 3 sinist?

22.4. On antud 1993 arvu, igaüks võrdub kas 1 või –1. Kas on võimalik jaotada need kaheks rühmaks nii, et rühmade arvude summad oleksid võrdsed?

22.5. Mitu diagonaali on 34-nurgal?

Ülesanne 23.

23.1. Taandage murd 
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23.2. Esmalt joodi 1/6 tassi musta kohvi ja lisati sama palju piima. Siis joodi 1/3 tassi ja jälle lisati sama palju piima. Seejärel joodi veel ½ tassi ja jälle lisati piima. Lõpuks joodi täistass. Mida joodi rohkem, kas kohvi või piima?

23.3. –

23.4. Arvus 12 345 678 910 111 213 … 5 960 tuleb tõmmata maha sada numbrit nii, et saadud arv oleks võimalikest suurim.

23.5. Ruudukujulisel maatükil on tehtud ruudukujuline lillepeenar. Millega võrdub peenra pindala, kui selle külg on kaks korda väiksem  maatüki küljest ja maatüki pindala on 100 m2?

Ülesanne 24.

24.1. Kahekohalisele arvule kirjutati juurde vasakult 3, ja see suurenes 9 korda. Mis arv see oli?

24.2. Ühes anumas on 2 l vett, teine on tühi. Esimesest valatakse ümber ½ vett teisse, seejärel teisest valatakse ümber 1/3 esimesse, seejärel esimesest valatakse ümber ¼ teisse jne. Mitu liitrit vett on esimeses anumas peale 1997-t ümbervalamist?

24.3. Kas on võimalik, et murd, mille lugeja on suurem kui nimetaja võib olla võrdne murruga, mille nimetaja on suurem kui lugeja?

24.4. Kümme võistkonda osaleb jalgpallivõistlustes. Tõestage, et mistahes mängude kaval on alati olemas kaks võistkonda, kes mängisid sama palju matše.

24.5. Lattu toodi  kahte liiki palke: 6 m ja 7 m pikkuseid. Neid tuleb saagida meetrilisteks küttepuudeks. Milliseid palke on  kasulikum saagida?

Ülesanne 25.

25.1. Millise arvuga tuleb korrutada 12 345 679, et saada arv, mis pannakse kirja ainult numbri viis abil?

25.2. Punktist A punkti B roomavad kaks põrnikat ja pöörduvad kohe tagasi. Esimene põrnikas roomab mõlemasse suunda sama kiirusega. Teine roomas punkti B 1,5 korda kiiremini, kui esimene, tagasi aga 1,5 korda aeglasemalt. Kumb põrnikas jõudis punkti A varem?

25.3. Arvud 100 ja 90 jagati sama arvuga. Esimesel korral saadi jäägiks 4, teisel 18. Millise arvuga jagati?

25.4. Vello ütles, et teab võrrandi xy2 + x2y = 1999 lahendit naturaalarvudes. Ega ta ei eksinud?

25.5. Ruudu pindala on 16 m2. Millega võrdub selle pindala, kui ruudu külge suurendada a) 2 korda? b) 3 korda? c) 2 dm võrra?

Ülesanne 26.

26.1.  Mingite arvude summa on 41. Kas on võimalik, et nende arvude ruutude summa on väiksem kui 0,01?

26.2. On olemas 10 kotti münte. 9 kotis on mündid ehtsad (10 g), ühes aga võltsmündid (11g). Ühe kaalumisega elektronkaalul leidke, millises kotis on võltsmündid.

26.3. Tõestage, et mistahes nelja järjestikku naturaalarvu summa ei jagu neljaga.

26.4. Tõestage, et ei saa tõmmata sirget nii, et ta läbiks kõiki 1997-nurga külgi (läbimata kusjuures selle tippe).

Ülesanne 27.

27.1.  Niitjate brigaad niitis esimesel päeval pool heinamaad ja veel 2 ha, teisel päeval 25% ülejäänud pindalast ja viimased 6 ha. Leidke heinamaa pindala.

27.2. Joonestage hulknurk ja punkt selle sees nii, et sellest punktist ei oleks näha ühtki hulknurga külge tervenisti. (joonisel 39. ei ole näha punktist O tervenisti külge AB)

27.3. Kas arv 1 234 567 891 011 on algarv?

27.4. On 11 kotti münte. 10 kotis on mündid ehtsad (10 g), ühes aga võltsmündid (11g). Leidke, millises kotis on võltsmündid.

27.5. Greg läks isaga tiiru. Kokkulepe oli järgmine: Greg tulistab 5 korda ja iga sihtmärgi tabamise eest saab õiguse teha veel 2 lasku. Kokku tegi Greg 17 lasku. Mitu korda ta tabas sihtmärki?

Ülesanne 28.

28.1.  Pimedas kapis on salvrätikud: 10 punast, 8 sinist ja 4 kollast. Milline minimaalne arv salvrätikuid tuleb võtta, et nende seas oleks kindlasti vähemalt: a) 4 salvrätikut ühte värvi; b) 6 salvrätikut ühte värvi; c) üks salvrätik igat värvi; d) 6 sinist salvrätikut?

28.2. Paberileht lõigati 4 osaks, seejärel mõned nendest lõigati veel 4 osaks jne. Kas on võimalik, et lõpuks saadi 50 paberitükki?

28.3. Tee esimese poole ratsutas ratsanik kiirusega 20  km/h, teine aga 12 km/h. Leidke ratsaniku keskmine kiirus.

28.4. On 4 arbuusi erineva massiga. Kuidas paigutada need massi kasvamise järjekorras kasutades kaalu ilma vihtadeta 5 kaalumisega?

28.5. Arvus 12 345 678 910 111 213 … 5 960 tuleb tõmmata maha sada numbrit nii, et saadud arv oleks võimalikest väikseim.

Ülesanne 29.

29.1. Ühes purgis on valge värv, teises punane. Tilgutame ühe tilga punast värvi valgesse, seejärel saadud segust paneme ühe tilga tagasi punasesse värvi. Mida on rohkem, kas valget värvi punases või punast värvi valges?

29.2. Tõestage, et kui kahe naturaalarvu summa on väiksem kui 13, siis nende korrutis ei ole suurem kui 36.

29.3. Taandage murd 
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29.4. Osteti mõned ühesugused raamatud ja ühesugused albumid. Raamatute eest maksti 10 eurot 50 senti. Mitu raamatut osteti, kui ühe raamatu hind on rohkem kui 1 euro suurem kui albumi hind, kusjuures raamatuid osteti 6 võrra rohkem kui albumeid.

29.5. Joonestage hulknurk ja punkt sellest väljas nii, et sellest punktist ei oleks näha ühtki hulknurga külge tervenisti. 

Ülesanne 30.

30.1.  Kas on võimalik esitada arvu 203 mõnede arvude summana, mille korrutis ka võrdub 203?

30.2. Sada linna on ühendatud avioliinidega. Tõestage, et on olemas kaks linna, millest läbib võrdne arv avioliinide.

30.3. Neljast väliselt samasugusest detailist üks erineb massi järgi kolmest ülejäänust, kuid ei ole teada, kas selle mass on väiksem või suurem. Kuidas leida see detail kahe kaalumisega kaalul ilma vihdateta?

30.4. Mis numbriga lõpeb arv 13 + 23 + … + 9993?

30.5. Joonestage 3 sirget nii, et vihikuleht jaotuks võimalikult rohkem osadeks. Mitu osa saad? Joonestage 4 sirget samal tingimusel. Mitu osa saad nüüd? 
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